

79

Вручено тов. В. М. Молотовым послу  
Японии Сато 4 июня 1943 года.

В ответ на Записку Японского Посла г. Сато от 1 июня с. г. с изложением позиции Японского Правительства по вопросу о задержании пароходов "Каменец-Подольск" и "Ингул", Советское Правительство считает необходимым подтвердить свое ранее сделанное заявление о незаконности действий японских властей, задержавших указанные выше пароходы, являющиеся собственностью советского государства и следовавшие под советским флагом. Позиция Советского Правительства, опирающегося на общепризнанные принципы и нормы международного права, обеспечивающие интересы нейтрального государства в морской войне, юридически полностью обоснована и поэтому не может быть оспорена. Позиция же Японского Правительства лишена всякого законного основания, так как у Японского Правительства не было и нет никаких юридических данных считать подвергнутые задержанию и аресту пароходы "Каменец-Подольск" и "Ингул" непринадлежащими Советскому Союзу.

Что в действительности задержание и арест советских пароходов "Каменец-Подольск" и "Ингул" было произведено не по юридическим основаниям, видно также из указанной выше Записки и объяснения г-на Сато, данных им при вручении этой Записки. Советское Правительство усматривает из этой записки и упомянутых объяснений, что в действительности задержание и арест "Каменец-Подольска" и "Ингула" было произведено по политическим мотивам, и что меры, принятые японскими властями в отношении этих пароходов, были направлены на то, чтобы иметь возможность задержание и арест этих пароходов использовать для постановки перед Советским Правительством и для разрешения в своих интересах вопросов, не имеющих никакого

отношения к данному делу, как, например, вопроса, касающегося нефтяной концессии, затронутого в указанном заявлении г.Посла.

В силу указанных обстоятельств задержание и арест в течение более месяца двух советских пароходов, что нарушило нормальные условия для советского судоходства на Дальнем Востоке, не может рассматриваться иначе, как нарушение со стороны Японии советско-японского пакта о нейтралитете.

В этой связи Советское Правительство считает также нужным отметить, что Япония не выполняет обязательств, взятых ею на себя при подписании советско-японского пакта о нейтралитете от 13 апреля 1941 г. Японское Правительство не ликвидировало до сих пор японские нефтяные и угольные концессии на Северном Сахалине, в отношении которых одновременно с подписанием пакта о нейтралитете оно приняло на себя обязательство ликвидировать их еще в течение 1941 года.

Советское Правительство считает необходимым настаивать на выполнении Японским Правительством всех обязательств, вытекающих из пакта о нейтралитете, и, подтверждая заявленный им 12 мая с.г. протест против незаконного задержания и ареста советских государственных судов, ожидает, что Японское Правительство примет необходимые меры к незамедлительному освобождению этих судов.

4 июня 1943 года.

Верно: *Густинская*